### 空气质量、地表水环境质量向好

## 全国生态环境质量保持改善态势



### 生态传直

SHENGTAI**CHUAN**ZHEN

5月29日,生态环境部举行例 行新闻发布会,发布《2022中国生态 环境状况公报》和《2022中国海洋生 态环境状况公报》。据介绍,2022年, 全国环境空气质量稳中向好, 地表 水环境质量持续向好,管辖海域海 水水质总体稳定, 土壤环境风险得 到基本管控, 自然生态状况总体稳 定,城市声环境质量总体稳定。

《2022 中国生态环境状况公报》 显示,全国生态环境质量保持改善 态势,年度改善目标顺利完成。空 气质量稳中向好。339个地级及以 上城市 PM2.5 平均浓度为 29 微 克/立方米,"十三五"以来可比数 据已实现"七连降"。6项主要污染

物平均浓度连续3年稳定达标。重 度及以上污染天数比例为 0.9%,同 比下降 0.4 个百分点, 首次降低到

地表水环境质量持续向好。水 质优良(Ⅰ—Ⅲ类)断面比例为 87.9%, 同比上升 3.0 个百分点, 实现 "十三五"以来"七连升";劣 V 类断 面比例为 0.7%, 同比下降 0.5 个百

土壤环境状况总体稳定。农 用地安全利用率保持在90%以 上。重点建设用地安全利用得到

城市声环境质量总体稳定。功 能区声环境质量昼间、夜间总达标 率分别为 96.0%、86.6%, 同比分别上 升 0.6 个百分点、3.7 个百分点。

生态环境部生态环境监测司副 司长蒋火华介绍,2022年,北京市 PM2.5 平均浓度降至 30 微克/立方 米,已经实现"十连降",连续两年达 到国家空气质量二级标准:长江干 流持续3年全线达到Ⅱ类水质,黄 河干流首次全线达到Ⅱ类水质。

《2022 中国海洋生态环境状况 公报》显示,2022年我国海洋生态环 境状况稳中趋好。海水环境质量总 体保持稳定,全国入海河流水质状 况总体良好, 主要用海区域环境质 量总体良好。

国家海洋环境监测中心主任王 菊英介绍,对 1359 个国家海洋水质 监测点位开展了监测,结果显示, 2022 年我国近岸海域海水水质总体 保持改善趋势,优良(一、二类)水质 面积比例为81.9%,同比上升0.6个 百分点, 劣四类水质面积比例为 8.9%,同比下降 0.7 个百分点;管辖 海域海水水质总体稳定, 夏季符合 一类标准的海域面积占比 97.4%;综 合治理攻坚战三大重点海域总体年

均优良水质面积比例为 63.0%,同比 上升 0.5 个百分点。

"十四五"期间,海洋生态环境 保护以美丽海湾建设为主线, 在全 国划定 283 个海湾,大力推进美丽 海湾建设。王菊英介绍,2022年,283 个海湾中, 优良水质面积比例超过 85%的海湾为144个,其中优良水质 面积比例达到 100%的海湾为 111 个。与 2021 年相比,90 个海湾优良 水质面积比例有所提升。

记者从发布会上获悉:2022年 全国共审批建设项目环评 12.3 万 个, 总投资约 23.3 万亿元。今年以 来, 生态环境部已审批重大基础设 施和资源开发、煤炭保供、重大产业 项目等环评 14 个,涉及总投资超过 600 亿元。今年 1—4 月全国共审批 3.38万个项目环评,涉及总投资超 过6万亿元。

(据人民网)

# 三部门联合发布依法严惩危险 废物污染环境犯罪典型案例

□ 倪弋、寇江泽



部委信息 **BUWEIXINXI** 

5月29日,最高人民检察院 公安部、生态环境部联合发布7件 依法严惩危险废物污染环境犯罪典 型案例。该批典型案例聚焦危险废 物污染环境犯罪的共性,以常见多 发领域、环节为切入点,均体现了三 部门协作配合、各司其职逐一解决 案件侦办难点的经验做法。

此次三部门联合发布典型案 例,力图通过总结分析每起案例的 典型意义,推动提升执法司法办案 水平。7件典型案例分别为浙江省 台州市蔡某喜等 49 人利用网络平 台跨省处置铝灰污染环境案、山东 省青州市刘某刚等 44 人非法处置 废铁桶污染环境案、北京市密云区 夏某江等5人洗洞污染环境案、天 津市武清区李某文等 26 人跨省处 置废铅蓄电池污染环境案、上海市 青浦区谢某华等3人非法处置废料 桶污染环境案、江西省南昌市戴某 兵等 3 人非法处置"副产盐"污染环 境案、重庆市永川区邬某渐等8人 非法处置含油泥浆污染环境案。

(据人民网)



近日,吉文森工公司吉库林场开展安全排查活动,组织扑火队员维修 保养防火车辆、风力灭火机等防灭火设备,确保设备、灭火工具状态良好, 为保护生态安全打下坚实基础。

## 为什么说山地是 "生物多样性的摇篮"?



山地面积仅占全球陆地面积 的两成, 却栖息着近一半的陆地 生物物种。山地丰富的生境类型 使其成为众多物种的乐园,许多 地区更是特有物种的栖息地

登临群山之巅,放眼望去,-幅壮丽的画卷徐徐展开: 云雾缭 绕的峰峦,流水潺潺的山涧,花团 锦簇的山坡……

山清水秀、深山密林、湖光山 色……当我们提起"山",往往容 易把它与其他自然元素联系在一 起。这是因为,山地生态系统并不 是孤立存在的,而是由林、田、湖、 草等不同生态系统构成的复合 体。山地的魅力不仅仅来自美丽 的风景,更因为它是"生物多样性

在我国,山地、丘陵和高原占 国土面积的69%。山地是水源和土 地的保护者,关系食物和水资源的 供给;山地的光照、热量、水分、土 壤、生物等元素相互协调、平衡发 展,形成一个稳定、可持续的生命 共同体,为生物多样性的发展提供 了坚实基础。

山地面积仅占全球陆地面积 的两成, 却栖息着近一半的陆地 生物物种,包括各种各样的微生 物、植物以及昆虫、鸟类、两栖类、 爬行类和哺乳类动物等。由于地 形高低起伏,不同高度和坡度的 地方会形成多样的生境类型。随 着高度的变化,温度、降水等气候 条件会发生明显变化,气候多样 性为山地生境的多样性提供了基

础条件。从低海拔的亚热带雨林到 高海拔的冰川草甸,从干旱的高山 沙漠到湿润的高山沼泽,丰富多样 的生境类型使山地成为众多物种

复杂多样的山地,不仅为生物 提供了多样的栖息地,更为它们提 供了庇护所,许多地区是特有物种 的栖息地,让山地的生物多样性远 高于平原、河流和湖泊。被誉为"离 天空最近的花""高山牡丹"的绿绒 蒿、高山地带的岩雷鸟、青藏高原 地区的雪豹等,都是山地的特有物 种。高原山地空气稀薄,氧气含量 低,一些生物便进化出了适应高 海拔环境的特殊形态和生理机 制。例如,藏羚羊前体两侧的皮下 有两个气囊,臀部两侧还有两个 较大的气囊,这四个气囊会喷出 大量气体推动它们的身体前移, 使得藏羚羊在海拔 5000 米以上 的高原上也能奔跑如飞; 高山植 物为了能够在缺氧、低温、强紫外 线辐射等极端环境下生存繁衍. 往往具有较强的耐旱、耐寒和耐 紫外线辐射等适应能力。

我们应该加强山地生态系统 的保护和可持续利用,采取更多积 极措施来保护和恢复山地生态,限 制采伐和过度放牧等人类活动。例 如,我国一些地区采取的"封山禁 牧"政策对恢复山地生物多样性起 到了积极作用。同时,我们需要加 强科学研究、生态监测和技术示 范,提高山地生物多样性保护的能 力和水平。此外,我们还需要通过 教育和宣传,提高公众对山地生态 系统的认识和重视程度,促进可持 续发展和生态文明建设。

(据人民网)

# 建设人与自然 和谐共生的现代化 内蒙古自治区生态环境厅

### 古树挂牌要实实在在起到保护作用



确保护对象、为公众提供 科普信息, 以实现更好的 保护效果。但是,一些地方 虽然给古树挂了牌,却因 悬挂方式、标示内容等问 题,并没有实实在在起到 保护作用。

有的地方,用铁丝把标 牌挂在树干上,铁丝勒进树

皮,直接影响古树健康。有 的地方,古树上挂的牌仅书 两字——"古树",再没有其 他信息,让人看了不禁哑然 失笑。还有的地方,古树的 牌子挂的位置不合适,有的 挂得太高,游客看不见:有 的树被围栏围住,牌挂在树 上离游客好几米远,根本无

还有一些地方,古树挂 的牌子小, 仅够写下树种、 树龄, 牌上加个二维码,意 在让游客扫码获取更多信 息。但是,扫不出码的情况 很常见。还有的二维码链接 到的网址维护不到位,扫进 去一片空白,或仅是牌上信 息的简单重复,甚至出现错 误。此外,不少老人孩子不 会使用智能手机,有的干脆

没有手机,无法获取二维码 中的信息,面对信息牌上的 二维码,便被人为制造的信

有些地方就做得比较 好。在北京市丰台区某小 区. 一棵古树被围栏围住. 树上挂着信息牌,围栏外又 有一块立牌标明树种、树 龄、树的来历等,还标明了 立牌的年月。既实现了保护 的好奇心。

总而言之,挂牌不是目 的,而是手段,是为了更好 保护古树。牌子不能一挂了 之,上面的信息得让人看得 见、看得清。牌子设计得大 一点, 挂得离游客近一点, 信息提供得丰富一点,才契 合挂牌的初衷。(据人民网)

### 大兴安岭林区最大的分水岭——三望山

内蒙古大兴安岭林区老科协科普知识——林区隐藏的自然景观之五

□ 郦文生 刘占山 赵博生



大兴安岭是祖国东北部最大的 山脉,它有一条余脉——伊勒呼里 山脉。这两条山脉把祖国东北地区 划分成额尔古纳河流域、黑龙江流 域、嫩江流域。三个流域的交点也 是余脉——伊勒呼里山脉的起点, 就是著名的三望山。顾名思义,东北 方向望黑龙江流域、西侧望额尔古 纳河流域、南侧望嫩江流域,故而称 作三望山。

20 世纪中叶开发大兴安岭林

区的时候, 就把这里规划成汗马国 家级自然保护区和呼中国家级自然 保护区,可见国家在以采伐为主开 发大兴安岭林区的时候, 就已经高 度重视生态保护。 所以,三望山是 一个独具特色的地标。

汗马国家级自然保护区内的主 要河流是塔利亚河。塔利亚是鄂温 克猎民语, 语意为塔头与沼泽多的 河。塔利亚河的源头被猎民称作安 拉库河,意思是冰包多的河。塔头是 冻土湿地最典型的草类植被,冰包 也是冻土湿地季节性构造。

这些鄂温克猎民语意的地名、 河流名称代表了游牧民族的聪明 才智。塔头是草类生长的一种状 态。是由于地下冻土常年不化,迫 使草类根系不能向下生长而依靠 众多根系互相依靠形成的团状体。 一般高达一米左右,直径50厘米 左右。 冰包则是冬天还在枯枝落 叶层下面流动的水,遇到阻隔而流 到地表结冻形成的大面积冰块。 所以,塔头与冰包就是冻土湿地的 代表性环境,也是国家生态战略保 护的重要对象。

汗马国家级自然保护区管理局 自 1998 年成立后,做了大量工作。 使保护区的生态环境更加良好,生 物多样性更加丰富。汗马国家级 自然保护区以冻土湿地为主, 冻土 湿地的生物多样性十分丰富, 代表

性的就是驼鹿的生存环境。 驼鹿 是北半球体型最大的食草动物,喜 欢独居。但在汗马国家级自然保 护区的红外影像记录中, 竟发现十 几头驼鹿聚集的影像。

在被鄂温克猎民命名为究瓦加 坎的南岸,卫星影像发现几百头驼 鹿聚集的遗迹。究瓦加坎是鄂温 克猎民语,语意为住了一个夏天的 地方。鄂温克猎民是游牧驯鹿生 活的,在一个地方最多停留十天半 个月。能够居住一个夏天,说明这里 的条件俱佳——驯鹿食物充足,猎 民的猎获物也很多。这些野生动 物生存状况良好,是林区实现森林 可持续经营最有力的证明。



近日,得耳布尔森工公司万年青林场值班人员在清晨进行防火巡护过程中发现狗吠不止, 顺着狗吠的方向抬头一看,一只猞猁正趴在树上窥视着他们。值班人员猜测这只猞猁应该是 来觅食的,因为林场为鼓励职工创业增收,购置了一批蛋鸡在林场周边散养。这只猞猁恐怕早 就盯上这些肥美的小鸡,并不时的窥探,准备伺机捕捉后美餐一顿。